
1 
 

ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 2 MARZO 2016 

N.4/16 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi 25 alle ore 17.45 di mercoledì 2 marzo 2016 per discutere il seguente 

ordine del giorno: 

O.d.G. 

1. Approvazione verbale n.3/16 del 17.02.2016;  

2. Movimento iscritti – morosità: decisioni conseguenti-(Franchi); 

3. Nuova Commissione Innovazione-(Andriola); 

4. Proselitismo  e Fidelizzazione-(Caleca); 

5. Comunicazioni del Presidente; 

6. Comunicazione infra-commissioni-(Penati); 

7. “Ordine Trasparente”- Consulenze esterne per implementazione-(Parlante); 

8. Corsi per il Settore dell'Informazione-(Sommaruga-Sironi); 

9. Comunicazione dell’Ordine- Budget-(Dott.Caprino); 

10. Modalità di riconoscimento dei nostri partner formativi-(Finzi) 

11. Qing. – Delibera di certificazione per n.9 Ingegneri; 

12. Varie ed eventuali. 

Presenti: Aprea, Baretich, Caleca, Calzolari, Fagioli, Finzi, Franchi, Giuliani, Luraschi, Mariani, Minotti, Parlante 

Assenti giustificati: Battistoni, Bianchi, Signorini 

Presiede Calzolari – Segretario Franchi. 

PUNTO 1. APPROVAZIONE VERBALE 2/16 DEL 03/02/2016 

Il verbale del 17/02/2016 viene approvato.  
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PUNTO 2 – MOVIMENTO DEGLI ISCRITTI – MOROSITA’ – DECISIONI CONSEGUENTI 

(FRANCHI) 

Nuovi iscritti: n. 10; reiscritti n.2; trasferiti da altri Ordini: n.8; reintegrazione in Albo di ex moroso(ing. Arena Lo Riggio) 

n.1;  (tot. 21). 

Cancellazioni: per dimissioni: n.36; per trasferimenti ad altri Ordini: n.3; deceduti: n.2; (tot. 21). 

Si chiude in passivo di n. 20 iscritti.  

Il totale degli iscritti risulta, ad oggi, di n.11851 (di cui n.280 per la sez.B) più 1 Società fra professionisti. 

Il Consiglio approva 

Il Consigliere Segretario fa presente che in data 3 febbraio 2016 è stato sospeso per morosità il dott.ing. Corrado Parrella. 

Recentemente siamo stati informati che l’ing.Parrella è deceduto in data 22.04.2015, pertanto va ora cancellato per 

decesso. 

Il Consiglio approva. 

PUNTO 3. – NUOVA COMMISSIONE INNOVAZIONE – (ANDRIOLA) 

Sono presenti i colleghi Andriola e Russo per presentare la loro proposta di formare una nuova Commissione dell’Ordine. 

Scopo della commissione: 

La commissione si prefigge, parallelamente alle funzioni istituzionali ed in collaborazione con le altre commissioni 

dell’Ordine, di in divenire un bacino di competenze a cui i colleghi possono attingere informazioni utili per la realizzazione 

di idee innovative facendo impresa. 

Le informazioni e le expertise che verranno raccolte e relazionate (tramite convegni, pubblicazioni, interviste, newsletter, 

social network, ecc.) verteranno in tema di innovazione tecnologica, su come fare impresa e in cosa (analisi sull’andamento 

di mercato). 

Affronterà tematiche quali, per esempio, IOT, INDUSTRIA 4.0, BIM sia in ambito privato che pubblico. Argomenti dai quali 

tutti i colleghi ormai non potranno più esimersi perché, oltre ad essere innovativi e cambiare il modo di lavorare a cui siamo 

abituati, relazionano in modo differente verso il committente. 

Verranno coltivate le relazioni in essere con le istituzioni e ne verranno create di nuove, con associazioni locali e nazionali, 



3 
 

che già operano nel settore dell’innovazione e delle Start Up (POLIHUB, Innovits, StatupItalia ecc..). 

Obiettivo è “Condivisione delle informazioni”. Oggi i nostri colleghi hanno bisogno di nuovi stimoli e un’informazione 

condivisa su tematiche ormai indispensabili, può dar loro l’opportunità di rilanciarsi sul mercato e di sviluppare una nuova 

coscienza ingegneristica nel tessuto territoriale e nazionale.  

“L’Innovazione alla guida di un mondo che cambia” o “Guida l’Innovazione Italiana” o “Creatività ed Innovazione Italiana”  

potrebbero essere gli slogan che accompagneranno i lavori della commissione.  

Componenti Commissione 

Target: 70% iscritti all’ordine, 30% esterni all’ordine, ma di comprovata esperienza nel settore 

Componenti Commissione Cooptati (disponibili i  CV di ognuno) 

ANDRIOLA GIACOMO – Proposto come PRESIDENTE 

VITO SAVINO – Proposto come VICE PRESIDENTE 

DANILE RUSSO – Proposto come SEGRETARIO 

MASSIMILIANO GROSSO – Proposto come RESPONSABILE COMUNICAZIONE 

Iniziative a breve termine 

 Definire un protocollo interno di collaborazione e sinergia con le altre commissioni all’interno dell’Ordine  

 Network con le altre commissioni presenti sul territorio nazionale che si occupano di innovazione e impresa 

 Realizzazione di un’evento di presentazione lavori e progetti 

 Seminario su Horizon 2020 (Programma Quadro europeo per la Ricerca e l'Innovazione) e forme alternative di 

finanziamento 

Iniziative a lungo termine: 

 Creare un evento annuale di “Innovation Challenger” dedicato ai progetti innovativi nel settore dell’ingegneria.  

 Far diventare l’Ordine “Incubatore Certificato” 

 Creare relazioni con fondi di "Venture Capital" per favorire forme alternative di finanziamento 

 Promuovere convenzioni con Istituti di Credito per realizzare condizioni agevolate di accesso al credito 

 Realizzare seminari formativi sulla realizzazione di un Business Plan e sulla realizzazione di un piano economico 
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finanziario 

 Promuovere serate di aggregazione conviviale (es. Apertivi) per presentare "casi di successo" o la figura dei 

"Business Angel" 

Budget: 10.000 euro per anno 

Vengono richiesti alcuni chiarimenti: 

- Caleca rileva che nella presentazione non è stato citato il Politecnico di Milano, che potrebbe essere un partner prezioso 

nell’ambito degli scopi esposti sull’attività della costituenda commissione. 

Dopo altri interventi (Aprea, Finzi) e le conclusioni di Calzolari, 

 il Consiglio esprime apprezzamento sui contenuti della proposta del collega Andriola e 

delibera 

la costituzione della nuova “Commissione Start-up e Settori innovativi.” 

Aprea, che è attualmente membro della omonima Commissione CROIL, quale rappresentante dell’Ordine, propone di 

essere sostituito, in quella sede, dal collega Andriola. 

Il Consiglio ne prende atto e approva. Ne verrà data comunicazione a CROIL. 

PUNTO 6 – COMUNICAZIONE INFRA-COMMISSIONI – (PENATI) 

E’ presente la collega Carlotta Penati, membro della nostra “Commissione Giovani” che espone al Consiglio la proposta 

di costituzione di un Gruppo di Lavoro per il coordinamento fra le varie Commissioni dell’Ordine e i componenti delle 

stesse. 

L’idea nasce dalla considerazione che l’Ordine, al di là del suo carattere istituzionale e della funzione di controllo per cui 

è stato costituito, debba essere la massima espressione dell’unione dei singoli.   

Fondamentale diventa quindi il concetto di rete, strategia vincente del social network LinkedIn, che favorisce il dialogo, il 

confronto e quindi la crescita di chi ne fa parte, la crescita di concetti, di valori e, perché no, di numero di persone che 

credono nel proprio Ordine di appartenenza.   

Questa rete, se consolidata e propositiva, potrebbe essere la base per l’implementazione della rete più importante, 

quella tra l’Ordine e i suoi iscritti.   
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Questo nuovo approccio di coordinamento fra chi partecipa attivamente alla vita dell’Ordine ha come obiettivo finale 

quello di divulgare maggiormente ed in brevi tempistiche il prezioso lavoro che svolgiamo a favore dei colleghi.  

Dopo questa premessa la collega  illustra in concreto le prime idee nate con l’obiettivo di potenziare queste due reti.  

Intervengono, con vari contributi e suggerimenti all’interessante proposta, i colleghi Mariani, Baretich, Aprea, Minotti, 

Parlante. Calzolari  ne trae poi le conclusioni. 

il Consiglio è d’accordo sull’iniziativa e incarica la collega Penati di avviare l’attività del Gruppo Linkedin, del quale ne sarà 

coordinatrice responsabile. Dopo un breve periodo, Penati presenterà al Consiglio l’architettura della nuova struttura e il 

relativo budget. 

Il nome più appropriato per il Gruppo verrà meglio definito in seguito. 

PUNTO 8 – CORSI PER IL SETTORE DELL’INFORMAZIONE – (SOMMARUGA E SIRONI) 

Sono presenti i colleghi Sommaruga e Sironi che, dopo una breve introduzione di Mariani, illustrano le loro proposte. 

Sommaruga premette che l’attività dell’ingegnere informatico  non è ancora, almeno per ora, propriamente di 

“progettazione” ma di “consulenza”, tra l’altro condivisa con analoghe competenze formate da altri Corsi di studio e  che, 

pertanto, non sono di competenza esclusiva degli ingegneri. 

Franchi, in tema di competenze esclusive, è del parere che il DPR 328/2001, con la suddivisione dell’ingegneria in tre 

Settori e la contestuale introduzione del terzo (Ingegneria dalla Comunicazione) in aggiunta agli altri due tradizionali (Civile 

e Industriale), sia arrivato in un momento storico in cui, specialmente nel settore informatico, le competenze professionali 

formate da altri corsi di studio – universitari e non – erano già consolidate. Pare ragionevolmente difficile che possano 

prevedersi ex post spazi di esclusività di competenze per gli ingegneri. 

Occorrerebbe allora individuare un plus quale elemento premiante della formazione dell’ingegnere informatico. Per 

esempio potrebbe essere la certificazione della competenza(ora Cert Ing), e altro. 

Dopo un breve scambio di opinioni sul punto, macando il tempo per ulteriori e necessari  

approfondimenti, il Consiglio decide di ritornare sul tema in una prossima riunione per discutere le proposte che in merito 

presenteranno i colleghi Sommaruga e Sironi. 

PUNTO 4 – PROSELITISMO E FIDELIZZAZIONE – (CALECA) 
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Preliminarmente Caleca chiede ai colleghi quali siano le loro reazioni ai documenti in argomento da lui presentati ed 

illustrati nelle riunioni di Consiglio del 3 e 17 febbraio u.s. 

Sull’argomento il Consigliere Battistoni, oggi assente perché all’estero per un congresso, ha inviato, via web, alcune sue 

riflessioni che vengono lette da Calzolari e qui riportate: 

“Le generazioni coinvolte nel nostro ordine sono radicalmente diverse: i boomers ( nati fino al 1964) ancora i più 

numerosi hanno vissuto fasi professionali relativamente più stabili. Per loro oggi c'è soprattutto la fatica di cambiare in un 

mondo che non sarà mai più come prima La generazione x (nati fino al 1984, definita dai sociologi e demografi la 

generazione silente) arranca ancora, alle spalle non più di tre quattro anni di stabilità professionale La generazione y si 

affaccia ora e sarà il futuro, generazione pienamente digitale al quale spero si dovrà la trasformazione radicale dei 

pachidermi ordinistici.  

Personalmente la mia attenzione ( e i miei sforzi) va tutta alle ultime due generazioni , quelle che di fronte hanno come 

minimo 20 anni di professione e che vivranno sempre più all'estero 

Cosa fare dunque? Mi ispiro a ciò che fa da dieci anni e più la society of Women Engineers a cui sono iscritta dal giorno 

dopo la laurea; educazione e coaching peer to peer , incontri nelle scuole superiori, percorsi di alfabetizzazione 

ingegneristica con Webinar, colazioni (nel senso di breakfast) tecnologiche con relatori e temi ( la nostra commissione 

giovani sta pensando agli aperitivi). 

Sono poi dell'idea che il volontariato vada organizzato; potrebbe servire costruire una banca del tempo interna in cui 

colleghi disponibili mettono a disposizione tempo finalizzato e donato alla struttura o ai più giovani  (recuperare il senso 

del dono aiuta a cambiare la società)  

Infine l'idea che tante volte ho sollevato: un'associazione culturale "amici dell'ordine" che riunisca sostenitori, 

appassionati e colleghi ormai stufi delle pastoie burocratiche ordinistiche ma desiderosi di vivere liberamente la propria 

appartenenza, sganciata dall'ordine ma culturalmente affine.”  

Intervengono poi diversi Consiglieri per costatare, alla fine, che la complessità dell’argomento richiederebbe maggiore 

spazio di quanto potrebbe supporsi essergli stato attribuito dal nutrito articolato dell’o.d.g. di oggi, ragione per cui non è 

stata possibile una adeguata preparazione. 
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Si  conviene, pertanto, di riprendere la trattazione nella prossima seduta, meglio ancora in una seduta ad hoc. (ndr, una 

seduta ad hoc è successivamente stata prevista per mercoledì 23 marzo prossimo). 

Caleca propone che per dare migliore dignità ed attenzione alle Commissioni dell’Ordine sia opportuno che i Presidenti 

delle Commissioni vengano autorizzati a prenotare ed ottenere la Sala Consiglio per le loro riunioni periodiche.  

Calzolari  esprime il suo assenso, purchè la prenotazione venga fatta con ragionevole anticipo e nei giorni in cui la Sala 

Consiglio non è occupata per funzioni istituzionali. 

 (esce Caleca) 

PUNTO 7 – “ORDINE TRASPARENTE” CONSULENZE ESTERNE PER IMPLEMENTAZIONE – (PARLANTE) 

Con riferimento all'argomento trattato al punto 5. del Consiglio del 3.2.2016, Parlante riferisce di aver preso contatto, a 

Roma, con l'avv. Dino Dei Rossi libero professionista del Foro di Roma, esperto di diritto del Lavoro e di pratiche 

amministrative inerenti agli adempimenti ANAC, e che ha già assistito altri Ordini degli Ingegneri per le medesime 

incombenze. 

Nella riunione si sono definiti gli argomenti che avrebbero potuto essere oggetto di una consulenza da affidare al medesimo 

avvocato. 

Dopo aver riferito al Presidente, al Segretario ed al Tesoriere, è stata predisposta una bozza di contratto di affidamento di 

incarico diretto - che l'avvocato ha visionato e approvato qualche giorno fa -  in cui i punti essenziali sono i seguenti: 

(omissis) 

Art. 1 - Oggetto dell’incarico  

Servizio di Consulenza dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Milano”  

Art. 2 - Prestazioni professionali 

Il servizio si articola nelle seguenti attività: 

Esame, revisione e redazione dei Regolamenti:  

a) di organizzazione degli uffici e dei servizi;  

b) per l’amministrazione, la contabilità e il controllo;  

c) Acquisizione  in economia  di  lavori,  forniture  e   servizi;  
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d) generale dell'Ordine; 

e) esame e revisione del Manuale organizzativo e della Matrice delle Responsabilità.  

Nonché esame analitico delle situazioni contrattuali del personale dipendente e della situazione organica dell'Ordine, in 

relazione alla normativa vigente ed alla contrattazione collettiva, anche con riguardo specifico alla definizione giuridica e 

funzionale della figura del direttore-organo”. 

Art. 3 - Tempistiche 

L’incarico ha inizio il 03.03.2016 e si concluderà entro il 30.6.2016. Il Professionista osserverà le seguenti tempistiche 

massime, relative alle varie fasi: 

- consegna dei regolamenti nella loro nuova versione definitiva entro il 3.4.2016, dall'incarico; 

- indicazioni procedurali per la figura del direttore, entro il 3.4.2016;  

- risultanze dell'esame analitico delle situazioni contrattuali, entro il 30.6.2016; 

- ogni altra attività prevista, completata entro il 30.6.2016 

Art. 4 – Importo contrattuale  

Il compenso è pattuito nella misura forfettaria di Euro euro 9.000,00 oltre oneri fiscali di legge (cassa avvocati 4% e iva 

22% - R.A. 20%) nonché le spese vive sostenende (che saranno comunicate preventivamente di volta in volta).  Il 

pagamento dei compensi avverrà secondo le seguenti modalità: 

  - 50% del compenso pattuito entro il 15 aprile 2016; 

  - saldo del restante 50% del compenso pattuito entro il 20 luglio 2016.  

(omissis) 

Il Consiglio, dopo alcune richieste di chiarimento, 

delibera 

di affidare all'avv. Dino Dei Rossi l'incarico di consulenza - i cui punti fondamentali sono i quattro sopra riportati (essendo 

gli altri clausole standard di questo tipo di contratti - ndr) - con i tempi e gli importi indicati agli articoli 3 e 4 su riportati. 

(letto ed approvato seduta stante) 

PUNTO 8 – COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE  
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Calzolari comunica che il previsto incontro con la Regione per il “Protocollo di collaborazione” è stato rimandato alla 

prossima settimana 

 - Comunica inoltre che anche il nuovo “Protocollo” con il Comune di Milano non è ancora stato firmato, ancorchè pronto. 

 - il 29.01.2016 si è tenuta, presso la nostra sede, una riunione dell’ “Area Nord”, 

 - il 1°.03.2016 sempre nella nostra sede, ha avuto luogo una riunione dalla CROIL, 

 - il 04.03.2016 si terrà, a Bologna, l’ Assemblea Nazionale CNI - Obiettivo Lavoro, 

 - il 05.03.2016, sempre a Bologna, ci sarà l’Assemblea dei Presidenti. 

PUNTO 10 - MODALITA’ DI RICONOSCIMENTO DEI NOSTRI PARTNERS FORMATIVI (FINZI) 

Finzi riferisce di "lamentele" pervenute dal CNI in merito al nostro accreditamento di Corsi di formazione di Enti 

convenzionati con il nostro Ordine, ma che non si sono accreditati direttamente con il CNI.  

Per porre rimedio a tale osservazione il Consiglio  decide di rendendere obbligatoria la registrazione di questi corsi 

presso il CNI come Corsi “organizzati dall'Ordine di Milano”, anziché come”…organizzati in collaborazione di…” 

PUNTO 11– QING DELIBERA DI CERTIFICAZIONE PER 9 INGEGNERI 

Vengono sottoposte all’approvazione del Consiglio le seguenti certificazioni Qing: 

1. Ing. Luca Aquino – 2° livello – Specializzazione: “gestione, riqualificazione e valorizzazione del patrimonio 

immobiliare”; 

2. Ing. Paolo Crispiatico – 2° livello – Specializzazione: “progettazione e direzione lavori di strutture in cemento 

armato e consolidamento statico”; 

3. Ing. Giuseppe Giovanni Caminito – 2° livello – Specializzazione: “stime, appalti, contratti e contenzioso”; 

4. Ing. Augusto Maria Manzo – 2° livello – Specializzazione: “opere accessorie per impianti ascensori speciali”; 

5. Ing. Patrizia Giracca – 2° livello – Specializzazione: “appalti, stime, espropri, edilizia”; 

6. Ing. Adriano Paolo Bacchetta – 2° livello – Specializzazione: “consulenza e formazione su salute e sicurezza nei 

luoghi di lavoro industriali”; 

7. Ing. Gino Gianandrea – 2° livello – Specializzazione: “analisi impianti a rischio, antinfortunistica e sicurezza nei 

luoghi di lavoro industriali”. 
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8. Ing. Alberto Mauri  – 2° livello – Specializzazione: “studi di processo e progettazione di impianti di raccolta, 

trattamento, smaltimento rifiuti urbani, speciali, tossici e nocivi, compostaggio e termovalorizzazione” 

9. Ing. Franco Luraschi – 2° livello – Specializzazione: “esperto senior per consulenza e progettazione di sicurezza 

antincendio”; 

10 Ing.Enrico Brigoli – 2° livello – Specializzazione: “tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro, anche 

per realtà produttive situate all’estero”. 

Il Consiglio approva. 

L’elenco delle pratiche processate completo è allegato al presente verbale. 

PUNTO 9 – COMUNICAZIONE DELL’ORDINE – BUDGET (CAPRINO) 

Il punto è rimandato al prossimo Consiglio, per l’assenza, giustificata, del dott. Caprino. 

PUNTO 12 – VARIE ED EVENTUALI 

Finzi riferisce che è ripreso il lavoro con il Comune di Milano per la predisposizione delle Linee Guida relative 

all'applicazione dell'articolo 11.6 del nuovo RE. Il Comune ha richiesto che le Certificazioni di Idoneità Statica 

conseguenti possano essere depositate in copia, e pertanto catalogate ed archiviate, presso l'Ordine degli Ingegneri. 

Finzi chiede pertanto al Consiglio autorizzazione a dare risposta positiva in merito. 

 Il Consiglio approva. 

Luraschi comunica che il Politecnico ha in animo  di attivare un corso di prevenzione incendi di circa 60 ore, per il quale 

chiederebbe patrocino all’Ordine Ingegneri, affinchè questo corso possa essere ritenuto valido quale parziale 

svolgimento del Corso Base di 120 ore  per la successiva iscrizione nell’elenco del Ministero. 

Ritiene che ciò sia possibile purché i laureandi  completino il corso (per le ore mancanti) presso l’Ordine Ingegneri di 

Milano, nell’ambito di un Corso Base promosso dall’Ordine stesso, previa iscrizione all’Albo professionale. 

Il Consiglio approva. 

Finzi riferisce poi che è in corso la selezione del nuovo Direttore della Fondazione; chiede al Consiglio di valutare se non 

si debba cogliere questa opportunità per avere una sola persona che svolga contemporaneamente il ruolo di Direttore 

della Fondazione e dell'Ordine. 
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Il Consiglio si dichiara d’accordo  

Il Consigliere Baretich propone la cooptazione all’interno della Commissione Energia di un nuovo membro nella persona 

del Dott.Ing. Michela Longo di cui fornisce il CV. 

Il Consiglio approva 

Il collega Crapanzano propone la cooptazione di quattro nuovi membri all’interno della Commissione Infrastrutture e 

Trasporti, nelle persone degli Ingg. Velardi Luisa Cecilia, Pirani Gianpaolo, Lalli Giuseppe Giovanni e Olivetti Giancarlo, 

dei quali allega il curriculum. 

Il Consiglio approva 

Il collega Contini propone la cooptazione all’interno della Commissione Ingegneria Forense di un nuovo membro nella 

persona dell’Ing.Paola Provenzana, della quale allega il curriculum. 

Il Consiglio approva. 

Esaurito l’o.d.g., la seduta è tolta alle ore 20.30. 

****** 

Prossima seduta: mercoledi 16 marzo 2016 alle ore 17.45  

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 

        (Aldo Franchi)                   (Stefano Calzolari) 

   


